
PREOCUPARI PENTRU ORGANIZAREA UNUI MUZEU 
"NICOLAE IORGA" LA BOTOŞANI IN PERIOADA 
INTERBELICA 

GHEORGHE MEDIAN 

Intre instituţiile muzeale care fiinţează în municipiul Boto
şauti, un loc deosebit în inimile locuitorilor îl ocupă Casa memorial{t 
"Nicolae Iorga". Inaugurată la 28 noiembrie 1967 cu ocazia împlinirii a 
27 de ani de la sfîrşitul tragic al savantului, această instituţie prezint'i 
prin intermediul unui mare număr de obiecte şi documente, cele mai 
semnificative aspecte ale vieţii şi activităţii istoricului Nicolae Iorga, 
unul dintre fiii iluştri ai acestui oraş. 

O casă memorială "Nicolae Iorga" la Botoşani, dat fiind monumen
talitatea personalităţii savantului" e un lucru firesc, dar de la p.rima 
iniţiativă în acest sens, pînă la realizarea ei concretă, au trebuit să tre2c;t 
aproape 40 de ani. 

Prima iniţiativă vizînd organizarea unui muzeu care să ilustreze 
viaţa şi opera istoricului Nicolae Iorga datează elin anul 1931, an în care. 
acesta îşi sărbătorea jubileul împlinirii vîrstei de 60 de ani. Mîndri de 
a se şti conc~tăţeni ai marelui sărbătorit, botoşănenii vor căuta să-şi arate 
în mod deosebit dragostea şi admiraţia pe care i-o nutreau. Primăria 
îi va acorda titlul de cetăţean de onoare al oraşului 1, iar gazetele locaie 
vor publica sub semnătura unora dintre cei mai cunoscuţi intelectuali 
ai oraşului o serie de articole omagiale. 

Scoţînd în evidenţă meritele excepţionale ale istoricului, aceste arti
cole reliefau totodată faptul că, deşi plecat încă de mic elin Botoşani. 
Nicolae Iorga a păstrat permanent legătura cu oraşul natal, contribuind 
la stimularea vieţii culturale a acestuia "patronînd Universitatea popu
lară ce-i poartă numele, conferenţiind în nenumărate rînduri, dînd sfa
turi, scriind articole 2, intervenind acolo unde intervenţia sa n-ar fi 
ştirbit nimic din faima sa de om, n-ar fi coborît întrucîtva numele s~tu 
de mare romftn, preocupat de chestiunile mari ale neamului" :J. 

1 Informatorul. Botoşani, an V, nr. 226, 8 februarie 1931. p. 1. 
2 Enumerăm cîteva dintre articolele referitoare la Botoşani, scrise de N. Iorga : 
"Monume~tele istorice din Botoşani" - Gazeta Botoşanilor, Botoşani, an l, 
nr. 3/1908 ; "Vecinii noştri", Idem, nr. 2-5/1908 ; "Moldova noastră şi Bucovina··. 
Idem,. nr. 33/1908 ; "Trecutul Botoşanilor'' - Informatorul-Botoşani, an. J, 
nr. 7, noiembrie, 1926 ; Botoşanii la sfîrşitul sec. al XX-lea "Ştirea" Botoş<lni, 
an. I, nr. 32, 1933. 

3 Informatorul. Botoşani, an V, nr. 127, 25 aprilie, 1931, p. 1. 
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O festivitate deosebită consacrată sărbătoririi lui Nicolae Iorga a 
fost organizată d2 către Asociaţia învăţătorilor botoşăneni în ziua de t) 

iw1ie 1931 - ziua de naştere a istoricului - în aula Liceului "Laurian". 
Cu această ocazie, vorbitorii - foşti studenţi ai profesorului - au pre
zentat diferite aspecte ale activităţii ilustrului lor dascăl şi concetăţean, 
subliniind faptul că "de 40 de ani de cînd conduce viaţa intelectuală a 
poporului român, domnul profesor Nicolae Iorga s-a arătat a fi un feno
menal om de muncă, un dărîmător de false sau exagerate valori, un crea
tor în toate domeniile, un maestru al cuvîntului vorbit şi un maestru 
al cuvîntului scris" "· Intreaga festivitate, ca şi cuvîntările ţinute au fost 
înserate în numărul special al "Revistei Şcolii" pe lunile iunie-august 
1931, dedicat lui Nicolae Iorga. 

La aceste manifestări ale admiraţiei faţă de marele savant, se ada
ugă acum propunerea organizării la Botoşani a unui aşezămînt de cul
tură care să prezinte locuitorilor oraşului, tinerei generaţii îndeosebi, 
viaţa şi opera ilustrului savant, pildă demnă ele urmat pentru toţi con
cetătenii săi. 

·Propunerea venea din partea intelectualilor din oraş şi ea viza 
organizarea unei biblioteci - muzeu, în care să poată fi cuprinsă şi 
ilustrată atît viaţa cît şi opera istoricului. Această propunere pornea 
de la faptul deloc onorant pentru botoşăneni că "marea majoritate a 
noastră, a botoşănenilor, nu-l ştiu, nu-l cunosc. Au auzit desigur de N. 
Iorga, dar nu-l cunosc ... Căci a şti că Nicolae Iorga s-a născut la Boto
şani, că este un mare "om", un savant, istoric, academician s:au om poli
tic nu înseamnă deloc a-l cunoaşte ... Căci Nicolae Iorga cel adevărat nu 
poate fi cunoscut decît din cartea pe care el însuşi a scris-o, a cercetat-o, 
a interpretat-o, a răspîndit-o, a cultivat-o cu dragostea şi perseverenţa 
cu care tatăl ideal urmăreşte creşterea în sănătate deplină a unicului şi 
singurului său fiu" ;i. 

O chestiune esenţială pentru transpunerea în practică a aC€stei pro
puneri o constituia găsirea unui local adecvat, lucru nu tocmai uşor, 
atîta vreme cît oficialităţile oraşului nu erau dispuse să ajute rezolvarea 
ei. Singurul lucru pe care acestea 1-au întreprins, în acest an aniversar, 
a fost acordarea numelui lui Nicolae Iorga străzii Liceului li, pe care se 
afla Liceul "Laurian", al cărui elev fusese marele istoric, dar aC€st act 
nu avea, evident, decît valoare simbolică. 

Tot pe strada Liceului, la nr. 12, se afla însă casa Marghioalei Vîz
clogeasa, casă în care Nicolae Iorga locuise împreună cu mama şi fratele 
său între anii 1876-1880. Această casă va fi propusă pentru a fi trans
formată în muzeu, considerîndu-se că " ... ar fi un gest care ar înobila 
oraşul - cumpărarea acelui imobil - care să fie transformat într-o 
bibliotecă-muzeu care să poarte numele lui Nicolae Iorga .... Am ~ace 
astfel, noi botoşănenii un gest de multdorita scuză faţă de Nicolae Iorga, 
61ruia îi pretindem să-şi recunoască botoşănismul, dar în schimb, prin 

-t Hcvista Şr:olii, Botoşani, an VIII, nr. 6-7-B/1931, p. 1. 
5 Informatorul, an V, nr. 10, 12 decembrie 1926, p. 1. 
6 Informatorul, an V, nr. 226, 8 februarie 1931, p. 1. 
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purtarea noastră de pma azi, îl obligăm să ne mustre, ba încă amarnic 
şi cu drept cuvint" 7. 

Propunerea a rămas însă fără ecou în rîndul autorităţilor, cu atît 
mai mult, cu cît, pentru casa, care se afla într-o avansată stare de uzură 
se cerea şi o sumă foarte mare - 400.000 lei R, sumă pe care bugetul 
primăriei n-o putea suporta. 

Dacă pentru imobil trebuiau bani, în ceea ce priveşte obiectele care 
urmau să fie expuse, se sugera ideea ca acestea să se adune din dona
ţii 9• Urmau să fie strînse astfel... lucrările profesorului neamului, amin
tiri botoşănene din vremea copilăriei lui... cu ajutorul cărora... să se 
înjghebe un sanctuar, în care generaţiile tinere, acele slobode de cunoaş
terea paltrimoniului şi ştiinţei, să-şi facă educaţia sufletului şi a minţii 
la lumina atît de puternică a geniului românesc" 10. 

Intrucit achiziţionarea casei de pe strada Liceului nu părea a avea 
sorţi de izbîndă, se vor avansa propuneri pentru alte localuri care să fie 
transformate în muzeu. Una din ele viza închirierea celor trei camere 
din foaierul Teatrului "Eminescu", iar celălaltă etajarea Şcolii "1\'lar
chian" J L. Din păcate însă prima depindea de Consiliul Comunal, care nu 
a luat-o în consideraţie, iar a el oua nu se putea realiza din motive teh · 
nice : şcoala fiind veche şi şubredă nu permitea etajarea. 

In această situaţie se revine asupra primei propuneri - cea mai 
întemeiată de altfel, susţinîndu-se că ... "Trebuie să se facă imediat toate 
sacrificiile de către judeţ, comună şi cetăţeni în vederea achiziţionării 
acesteia, iar apoi să fie invitat un arhitect de la Comisiunea monumen
telor istorice pentru a fi consultat în privinţa chipului cum ar fi con
solidată" 12. 

Foarte :actuală este modalitatea în care autorul propunerii vedea 
restaurarea imobilului, care urma să se facă "fără ca să se schimbe nimic 
din starea ei actuală, fără ca să fie înfrumuseţată fără ca să se înlocu
iască acoperişul de şindrilă printr-altul de tablă ... neadmiţîndu-se ... nici 
o modificare nici a interiorului, nici a exteriorului -, afară de supri
marea unui mic adaus pe oare il sugerase chiar N. Iorga cu cîţiva ani 
in urmă cînd vizitase casa" 1:1• Haţiunea unui asemenea punct de vedere 
decurgea din faptul că "Monumentele vechi inspiră respect şi veneraţie 
numai atunci cînd au fost păstrate în forma şi înfăţişarea ce le-au avut 
in clipele însemnate din trecut şi-n timpul vieţii marilor oameni de amin
tirea cărora ele se leagă" 14. 

Cu toate strădaniile depuse de intelectualii oraşului, achiziţionarea 
casei de pe strada Liceului părea în mod tot mai evident imposibil de 
realizat. Spre a salva totuşi de la o eventuală demolare clădirea, în 

7 Ibidem. 
8 Informatorul, an V, nr. 245, 21 iulie, 1931, p. 1. 
9 Ibidem. 

10 Informatorul, an V, nr. 226, 8 februarie 1931, p. 1 
11 Informatorul, an V, nr. 245, 21 iulie 1931, p. 1. 
12 Informatorul, an V, nr. 246, 28 iulie 1931, p. 1. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
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,peranţa că vreodată aceasta va fi transformată în muzeu se propune 
ocrotirea acesteia sau declararea ei"ca monument istoric, care să devină 
pentru generaţiile viitoare un lăcllil venerat şi scump, de care să se lege 
amintirea celui mai mare geniu al nostru ... 15. 

Venind în ajutorul acestei propuneri, pictorul botoşănean Victor 
Gallin a pictat casa în care a copilărit N. Iorga, expunînd acest tablou 
în expoziţia deschisă în Palatul Camerei de Comerţ şi Industrie din 
Botoşani în luna iunie 193116. 

Cu toate acestea, casa nu a fost pusă pe lista monumentelor istorice 
- mai ales că preşedintele Comisiunii monumentelor istorice era chiar 
Nicolae Iorga şi e de presupus că nici el nu ar fi putut să aprobe restau
rarea unei clădiri care avea alt merit decît acela că se lega de propria sa 
viată. 

· Propaganda făcută însă în jurul casei, a făcut ca ea să se păstreze 
pînă în zilele noastre, intrînd în conştiinţa botoşănenilor drept casa în 
care Nicolae Iorga s-a născut - deşi, după cum se ştie el a locuit numai 
cîţiva ani aici - şi reconstituirea ei în vederea transformării în casă 
memorială s-a făcut cu relativă uşurinţă. 

Cu toate strădaniile depuse de intelectualii din Botoşani, în acea 
perioadă nu s-a putut organiza o casă memorială Nicolae Iorga în oraş. 
Anii grei ai crizei economice, dezinteresul autorităţilor locale, au făcut 
ca acest gînd frumos să nu se poată realiza. Incercarea rămîne însă ca o 
rază de lwnină, ca un modest omagiu, adus de locuitorii oraşului celui 
mai strălucit dintre concetăţenii lor. 

15 Ibidem. 
16 Informatorul, an V, nr. 245, 21 iunie 1931, p. 2. www.cimec.ro


